Biatka



Cele lekcji (co musisz umiec?):

Wyjasnic co to sg biatka

Podac sktad pierwiastkowy biatek
Wymieniac rodzaje biatek
Wymienia¢ wtasciwosci biatek

Wyjasnic roznice miedzy koagulacjg a
denaturacjg
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Aminokwasy
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 Aminokwasy to
ZWigzki organiczne,
ktorych czasteczki
zawierajg dwie grupy
funkcyjne: grupe
aminowag i grupe
karboksylowa.




Wigzanie peptydowe

* Czasteczki aminokwasow maja T
zdolnosc¢ tgczenia sie w duze R,
czgsteczki w reakcji kondensacji. ~c” \"‘

e Reakcja kondensacji zachodzi H Wbt ogéiny

miedzy grupa karboksylowa
pochodz3acgy od jednego
aminokwasu i grupg aminowa
pochodz3acay od drugiego
aminokwasu. Tworzy sie
WOWwCzas wigzanie peptydowe.



Biatka

* Biatka to wielkoczgsteczkowe zwigzki
organiczne, o skomplikowanej budowie.
Powstajg na skutek kondensacji (tgczenia sie)
aminokwasow.




 Budowa czasteczek biatek jest
bardzo réznorodna i
skomplikowana i zalezy od peta hanmoria
rodzajow aminokwasow, ktore
wchodzg w ich sktad.

* Biatka mogg powstawac z 20
roznych aminokwasow — tzw.
Aminokwasow biatkowych.

* Biatka zbudowane sg gtownie z

wegla, tlenu, wodoru, azotu, siarki i
fosforu. W ich sktad moga wchodzic¢ %

Jak zbudowane s3 biatka? @

alfa helis

rowniez inne pierwiastki,



Rodzaje biatek

* Proste —zbudowane wytgczne z reszt
aminokwasowych

e 7tozone — oprocz aminokwasow zawierajg
pierwiastki chemiczne lub przytagczone
czasteczki innych zwigzkéw chemicznych np.
kazeina.



Gdzie wystepuja bla’rka?

* Biatka sg budulcem

wszystkich organizmoéw

zywych —roslin i
zwierzat. Do biatek
zaliczamy rowniez
wiele hormonow,
antybiotykow, toksyn i
enzymow.

e Gtownym zrodtem
biatka w pozywieniu
jest mieso, nabiat, jajka
i rosliny strgczkowe.
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Doswiadczenie 40 - pokaz

* Wykrywanie biatek — przeprowadzimy je sobie
wspolnie, jak wrécimy do normalnego
funkcjonowania w szkole.



Reakcja ksantoproteinowa

* Reakcja charakterystyczna dla biatek. Pod
wplywem stezonego kwasu azotowego (V)
produkty zawierajgce biatko zmieniajg kolor na

Z0tty.




Doswiadczenie

e Badanie wtasciwosci biatek — sprobuj
samodzielnie przeprowadzi¢ doswiadczenie nr
41 z podrecznika, ale tylko z chlorkiem sodu
(solg kuchenng) i z goragca woda.



Uzupetnij obserwacje

* Biatko Scina sie pod wptywem

e Osad biatka powstaty w reakcji z .....................
Rozpuszcza sie w zimnej wodzie. Osady biatka
powstate W reakCji Z ....uvvvviviiiiiiiiiiiiiiincceeen,
Nie rozpuszczajg sie w zimnej wodzie.



Uzupetnij wnioski

e Wreakcjibiatka z ....ccovvvviviiiiiiiiiiinn,
Zachodzi odwracalna przemiana nazywana

e Wreakcji biatka z ..ccovvniiniiiiiiiiiin,
Zachodzi nieodwracalna przemiana nazywana



Koagulacja

e Koagulacja (wysalanie) to proces zachodzgcy pod
wptywem metali lekkich. Biatko scina sie (wytraca
sie osad) i powstaje zel. Koagulacja nie powoduje
naruszenia struktury biatka.

* Peptyzacja — proces odwrotny do koagulacji — zel
rozpuszcza sie w wodzie i przechodzi w zol.
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Denaturacja

* Denaturacja to proces
zmiany struktury biatka,
zachodzacy pod

temperatury, roztwordéw: |
kwasow, zasad, alkoholi i
soli metali ciezkich. Jest |
procesem
nieodwracalnym




Czy biatko jest niezbedne w naszej
diecie?

e Cztowiek nie jest w stanie zsyntezowac biatka
ze sktadnikow niebiatkowych, wiec musi
przyjmowac je wraz z pozywieniem.
Zapotrzebowanie na biatko jest sprawg
indywidualng - podczas wzrostu organizmu
jest ono wieksze.

* Niedobor biatka w organizmie moze
powodowac zmniejszenie odpornosci,
zahamowanie wzrostu i wycienczenie.



